Cesta vlakem

· Před budovou Vlakového nádraží
· Cesta přes Autobusové nádraží
· Dokončení cesty
Před budovou Vlakového nádraží

Dostanete se před budovu nádraží a zatočíte doleva. Jdete podél budovy a minete okno. Jakmile narazíte na konec zdi, tak se otočíte doprava a půjdete přes přechod, který je před vámi. Přechod je asi 12 metrů dlouhý a vede přes parkoviště u nádraží. Dostanete se na ostrůvek a před Vámi bude přechod přes vjezd k nádraží. Pak se dostanete na další ostrůvek a před Vámi je přechod přes ulici Palackého. Přechod je poměrně dlouhý a ani na jednom z těchto tří přechodů nejsou vodící linie ani signalizace.

Cesta přes Autobusové nádraží

Jakmile se dostanete na protější chodník, dáte se za přechodem doleva po chodníku. Ten se tocí doprava a po levé straně minete přechod přes příjezdovou cestu na autobusové nádraží. Po přibližně 55 metrech narazíte na přechod přes příjezdovou cestu k obchodnímu centru Teben s.r.o.. Po přejití se nacházíte na Autobusovém nádraží. Po asi 14 metrech chodník zatáčí mírně doprava a dále míjí po levé straně nástupiště číslo 19 a 17. Po necelých 30 metrech zatáčí chodník doleva a prochází kolem nástupišť 16 až 13. Na celém chodníku se držte pokud možno uprostřed (vlevo jsou ostrůvky zábradlí, ale i ocelové konstrukce stříšek a lavičky, které bývají i vpravo), ale pozor na chodníku bývá rušno.

Dokončení cesty

Po přibližně 150 metrech chodník končí a na konci chodníku narazíte na zábradlí, tady se otočíte doprava a půjdete podél zábradlí, až narazíte na malý stánek. Tento stánek obejděte, půjdete kolem něj zprava, až narazíte na stejné zábradlí po levé ruce. Podél zábradlí budete pokračovat asi 4 metry. Zábradlí se stočí mírně doleva a po dalších 18 metrech se bude zábradlí stáčet zase doleva. Tady se zastavte a pokračujte rovně, případně můžete jít mírně doprava, až narazíte na budovu. Tu si dejte po levé ruce a jděte podél zdi, až narazíte na dveře. Jste na adrese Sokolovské 617/9, Nový Jičín.

